



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 92

Číslo: 34

19. srpna 2012

Cena: 8 Kč

ANGLICKY S DUCHEM SVATÝM – YOUTH ACROSS EUROPE 2012

Hej, hele všichni, víte co?

Ted' byste správně měli sborově odpovédět: „Co, Adélo?“ a pozorně naslouchat tomu, co vám chce sdělit. Tak to alespoň chodí na Happeningu. Co je to Happening? To je právě něco, o čem chci vyprávět.

Ráda bych vyprávěla o tom, že díky Happeningu jsem se během necelých čtyř dnů dokázala spřátelit s partou o dost mladších teenagerů ze západní Evropy, že díky Happeningu se za mého mladšího bratra několik týdnů modlila úplně cizí žena na druhém konci oceánu (a to prý pokaždé, když spatřila motýla, což se na Floridě zase nestává tak zřídka), že na Happeningu se i pubertáči dokážou chovat jako normální lidé; nebo jak moc si člověk užívá pár dní v civilizaci, ale bez hodinek, mobilu a počítače. A spoustu dalších více i méně zajímavých věcí. Ovšem, nejde to. Jak řekl na začátku tohoto čtyřdenního setkání křesťanské mládeže v německém Frankfurtu nad Mohanem vedoucí celé akce, Robert Beasley, Happening je jako pizza. Můžou vám hodiny vyprávět o tom, jak chutná, ale skutečně to poznáte teprve ve chvíli, kdy ji sami ochutnáte.

POPRVÉ V EVROPĚ

Koncept Happeningu vymysleli již v 70. letech v Dallasu, hlavním městě amerického státu Texas. Jde o myš-

lenku Episkopální církve Spojených států amerických, která je součástí anglikánského společenství církví. Happening je v podstatě setkání věřících teenagerů ve věku od 14 do 19 let, jehož program připravují jejich o něco starší kolegové s pomocí dospělých – duchovních i laiků. Ve Spojených státech jde v rámci episkopální církve o populární záležitost. Americká episkopální církev má několik obcí také v Evropě. Jejimi členy jsou především Američané žijící na starém kontinentě a další anglicky mluvící rodiny. Letos se církev rozhodla přenést projekt Happeningu také sem. Skupina mladých křesťanů z Floridy proto připravila pro své (do té doby neznámé) bratry a sestry z Evropy program inspirovaný tím, co již po dlouhá léta za oceánem dobře funguje.

První ročník události nazvané „Youth Across Europe“ (Mládež napříč Evropou) se konal v polovině května právě ve Frankfurtu. Zúčastnily se ho skupiny z Německa, Švýcarska, Francie, Velké Británie... a České republiky. Naše skupina mládeže z obcí v Tachově a Mariánských Lázních se na Happening dostala díky tachovské faráře Zuzaně Kalenské. Tvořili jsme v rámci YAE trochu nesourodý prvek, již vzhledem k tomu, že na rozdíl od ostatních účastníků pro nás

Dokončení na str. 3



Ze setkání mládeže ve Frankfurtu

O JANU HUSOVI NA HRADĚ TOČNÍK

V sobotu 26. května byla na hradě Točnick uspořádána konference s názvem Mistr Jan Hus v historii města Žebráku věnovaná významné historické události, tzv. Hádání na Žebráku a na Točnicku v létě 1412. Odbornou garancí nad akcí převzal prof. ThDr. Jan Blahoslav Lášek, děkan Husitské

teologické fakulty University Karlovy v Praze.

Úvodním slovem konferenci otevřel pražský biskup bratr doc. ThDr. David Tonzar, Th. D., jenž připomněl význam svatodušních svátků a povinnost pečovat o blaho duchovní i hmotné, neboť tělo je chrámem ducha. S odkazem na biblický příběh ze Skutků apoštolských (kapitola 2) upozornil na podivuhodný jev, kdy si shromáždění věřící náhle uvědomili, že si navzájem rozumějí, i když původně hovořili různými jazyky. O to jde i dnes: rozumět si, ať přicházíme odkudkoli. Poukázal i na aktuálnost myšlenek M. Jana Husa, které reformátor zvláště jasně formuloval v posledních letech svého života; myšlenek o síle pokušení vedoucího k hříchu (vědomému páchání zla), a tím ke ztrátě svědomí.

Prof. ThDr. Jan Blahoslav Lášek nazval svou přednášku stručně a výstižně: Hus mimo Prahu 1413-1414. Tím, že se M. Jan Hus dne 18. října 1412 na synodě v Praze odvolal od papeže ke Kristu, stal se reformátorem ve velkém stylu, neboť tak zásadně porušil římskou tradici; formuloval myšlenku, kterou římskokatolické kanonické právo nezná. Konflikt mezi M. Janem Husem a církevní hierarchií eskaloval, M. Jan Hus byl nucen pak většinu času pobývat mimo Prahu. Detailně zmapovat pobyty a pohyb M. Jana Husa nelze, k tomu chybí prameny. Ví se, že působil na Kozím Hrádku, v Sezimově Ústí a na Krakovci, občas se vracel na krátkou dobu i do Prahy, aby kázal a vedl svou při. Jeho odpůrci však postupem času nabývali převahu jak v Praze, tak v zahraničí. Přitížila mu i radikalizace jeho stoupenců, zvláště obrazoborectví a učení o remanenci. Pozvání na koncil do Kostnice (od papeže i od krále Zikmunda)

přijal Jan Hus nikoli jako naivní vyznavač své pravdy; on dobře věděl, do čeho jde. Kdyby nepřijal, riskoval by tím svolání křížové výpravy do Čech; kromě toho bylo jasné, že ochrana jeho osoby, poskytnutá králem Zikmundem, se nevztahuje na jeho spor na poli církevním, tedy vůči rozhodnutí koncilu. Tím jasněji se jeví jeho obdivuhodná mravní síla a odvaha. Další účastník konference, doc. PhDr. Vilém Herold, CSc., se ve svém příspěvku zaměřil zejména na události roku 1412. Zdůraznil význam myšlenek anglického reformátora, filosofa a teologa Jana Viklefa (John Wycliffe, asi 1320-1384) na české reformní hnutí na přelomu 14. - 15. století. Ve sporu o platnost papežských odpustků (odpuštění hříchů za peníze, s možností si i předplatit odpuštění hříchů dopředu za hříchy dosud nespáchané), kdy výnos z prodeje odpustků měl být použit k financování války papeže proti neapolskému králi, tedy války křesťanů proti křesťanům, se stanoviska českých reformátorů v čele s M. Janem Husem, a jejich odpůrců, v čele s doktory teologie, ostře rozešla. Pokus krále Václava IV. a jeho rady smířit obě strany, k čemuž mělo posloužit tzv. Hádání na Žebráku a na Točnicku, se nezdařil. Konflikt se odehrál jak na půdě pražského Vysokého učení (University, mezi fakultou teologickou a artistickou, tj. filosofickou), tak na veřejnosti na základě kázání proreformních i protireformních kazatelů. Doktoři teologie si v obavě, že Čechy budou všemi nepřáteli označeny za zemi kacířů, vymohli odsouzení Viklefových názorů a dalších údajných bludů. M. Jan Hus, kazatel v Kapli betlémské, a jeho stoupenci naopak některé z Viklefových názorů hájili. Poté, co se Mistr Jan Hus opět odmítl

Dokončení na str. 3

KE 100. VÝROČÍ OTAKARA JAROŠE

Nejen v Lounech jsme si 1. srpna připomněli 100. výročí narození významného lounského rodáka, kapitána Otakara Jaroše, který toto město a naši zemi proslavil svým hrdinstvím v bojích na východní frontě jako velitel 1. roty 1. československého samostatného praporu v SSSR. Padl v bitvě u Sokolova v charkovské oblasti 8. března 1943. Posmrtně bylo uděleno nadporučíku Jarošovi, povýšenému v květnu 1945 do hodnosti kapitána, jako vůbec 1. cizinci, vyznamenání „Hrdina SSSR“, a obdržel také řadu československých vyznamenání. Stal se tak symbolem našeho národního odboje. Jeho jméno bylo komunisty zneužíváno, i když nezávislé historické zkoumání potvrzuje, že Otakar

Jaroš byl ve skutečnosti antikomunist. Město Louny na svého rodáka nikdy nezapomnělo. Při příležitosti 100. výročí jeho narození byl uspořádán pod záštitou ministra obrany RNDr. Alexandra Vondry a hejtmanky Ústeckého kraje paní Jany Vaňhové pietní akt u Jarošova rodného domu a následně slavnostní ceremoniál, při němž byl odhalen kapitánu Otakaru Jarošovi pomník, který bude lounským občanům připomínat jeho odkaz. Základní a mateřské škole 28. října, u níž slavnostní ceremoniál probíhal, byl udělen čestný titul „Základní a mateřská škola kapitána Otakara Jaroše“. Na slavnosti promluvila řada významných hostů. Kromě projevu ministra

obrany pana Vondry a paní hejtmanky Vaňhové účastníci vyslechli osobní svědectví z úst generála Beera, přímého účastníka bojů u Sokolova, a také příspěvek paní Zoe Klusákové, dcery generála Ludvíka Svobody, která přímo z charkovské oblasti přinášela svědectví o úctě, která je československým vojákům na tomto území stále prokazována.

Osobnost kapitána Jaroše představil ve svém příspěvku PhDr. Michal Pehr, Ph. D., lounský historik a člen Rady města Louny. Tento příspěvek byl publikován v knize „Ohlédnutí za Otakarem Jarošem“, kterou vydalo město Louny za finanční podpory Ústeckého kraje.

Podle sdělení historika Dr. Pehra byl Otakar Jaroš členem naší církve, do níž jeho rodina přestoupila ve 20. letech 20. století z Římskokatolické církve, kde byl pokřtěn.

Rodina Otakara Jaroše se zapojovala do náboženského života Československé církve v Mělnice, kam se Jarošovi přestěhovali krátce po jeho narození. Jarošovo hrdinství a statečnost připisoval bratr patriarchy Miroslav Novák v 70. letech 20. století právě výchově v duchu Církve československé v protikladu ke komunistické propagandě, která v něm chtěla vidět komunistu.

Helena Smolová



